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Světový den nenakupování nemá stálé datum, ale jde o čtvrtý pátek v listopadu – jde o den,
který následuje po Dni díkuvzdání v USA.

Význam Dne nenakupování
První Den nenakupování byl zorganizován v Kanadě a jednalo se o jakýsi protest proti
konzumerismu. Hlavním významem je tedy boj (resp. při nejmenším upozornění) na to, že lidé často
nakupují více věcí, než je potřeba, a tyto věci následně vyhazují (v případě prošlých potravin) nebo je
nepoužívají a hromadí je pro pocit osobního štěstí.

I s ohledem na období, ve kterém se tento den nachází (období Black Friday, blížící se Vánoce), je
vhodné se zamyslet nad tím, zda je skutečně potřeba nakupovat takové množství věcí a zda není
vhodnější si peníze pošetřit, případě investovat jinam.

Střídmost – krok ke spokojenosti
„V žádném případě netvrdíme, že by lidé neměli nakupovat nic,“ upřesňuje Eduarda Hekšová,
ředitelka spotřebitelské organizace dTest, a dodává: „Bohužel se však setkáváme s případy, kdy
spotřebitelé utrácí peníze, které jim chybí na důležitějších místech, čímž může být například bydlení.
V krajních případech si spotřebitelé na slevové akce či Vánoce dokonce půjčují.“

Stejný přístup vede i k problému s plýtváním jídlem. „Přestože existuje i Mezinárodní den povědomí
o plýtvání jídlem, který připadá na 29. září, považujeme za vhodné upozornit na tento problém i v
souvislosti se Dnem nenakupování,“ upozorňuje Hekšová. Podle Organizace pro zemědělství a výživu
se na celém světě každý rok vyhodí asi třetina vyprodukovaných potravin, což je přibližně 1,3
miliardy tun. Na jednoho Evropana přitom statisticky připadá okolo 100 kilogramů vyhozeného jídla
za rok. „I tohle byl jeden z důvodů pro vytvoření našeho letáku Snist, nebo vyhodit prošlé potraviny,
který spotřebitelům pomáhá určit bezpečnou délku pro konzumaci potravin,“ radí Hekšová.

Za vhodnou „oslavu“ takového dne lze tak považovat zamyšlení se nad tím, zda dané věci opravdu
potřebujeme, či zda se pouze zapojujeme do konzumerismu, který vede ke zbytečnému plýtvání jak
samotným zbožím, tak i penězi spotřebitelů.

dTest, o.p.s. je největší českou spotřebitelskou organizací, která v ČR působí již od roku 1992. Je
vydavatelem spotřebitelského časopisu dTest, na jehož stránkách jsou publikovány výsledky
nezávislých a objektivních testů produktů, varování před nebezpečnými a zdravotně závadnými
výrobky, informace o spotřebitelských právech a rady, jak tato práva účinně uplatňovat. dTest je
součástí mezinárodní organizace International Consumer Research and Testing (ICRT) a evropské
spotřebitelské organizace BEUC.
Poradenská linka časopisu dTest – 299 149 009 – je v provozu každý pracovní den od 9 do 17 hodin a
spotřebitelé na ní mohou konzultovat s právními poradci časopisu dTest nejrůznější spotřebitelské
problémy, a to za cenu běžného tarifu volání. Od spuštění v roce 2010 této možnosti využily již
statisíce spotřebitelů a poradenská linka časopisu dTest se tak stala první a nejvyhledávanější cestou
k řešení potíží, se kterými se zákazníci na trhu setkávají.
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